

# 十堰市政务服务和政务公开领导小组办公室

## 2023 年上半年全市政务服务和政务公开 工作情况通报

各县市区人民政府、市政府各部门：

按照省、市政府有关要求，近期对政务公开、“高效办成一件事”、互联网+监管、政府网站和政务新媒体工作开展了检查和考核，现将有关情况通报如下：

### 一、总体情况

#### （一）政务公开

全市各地各部门政务公开整体工作维持在较高水平，在政府信息公开平台、重大决策预公开、财政信息、公务员招录、建议提案办理、依申请公开、政府信息公开工作年度报告、规划信息等方面表现较为优秀；在政策文件、行政监管执法信息、重点领域（惠农惠企政策、生态环境、公共企事业单位信息公开）等方面仍存在信息公开不全面或不规范的问题，待进一步提升、优化。

#### （二）高效办成一件事

今年一季度，我市“高效办成一件事”在省考核中得分 95.71 分，排名全省第 4。我市不动产登记中心档案查询“免提交”、市人社局创业担保贷电子化审核“免提交”创新案例，获省考核组认可获得加分。

### （三）互联网+监管

截止4月底，全市“互联网+监管”系统应用工作整体推进欠佳，存在监管事项认领指标低于全省平均分，监管行为数据量偏低，监管行为数据更新不及时等问题，系统应用各项指标与先进市（州）相比仍有一定差距。事项梳理方面，市直部门好于县市区。数据支撑、系统应用、用户注册方面，县市区比市直部门效果更明显。整体工作成效较好的县市区有：丹江口市、郧阳区、竹山县，整体工作成效较好的市直部门有市卫健委、市市场监管局、市公安局。

### （四）政府网站和政务新媒体

截至5月底，对全市政府网站运营情况进行了检查，本次检查51个网站，合格网站50个，合格率为98%。对全市政务新媒体运营情况进行了抽查，此次共检查政务新媒体100个，合格99个，合格率为99%。

## 二、存在的问题

### （一）政务公开

1. 规范性文件库建设不佳。一是各县市区人民政府尚未建成统一的现行有效行政规范性文件库，汇集本级政府工作部门现行有效的行政规范性文件，并实现文件动态更新，开通文件库搜索功能。二是规范性文件清理工作有待加强，市商务局、市乡村振兴局、市地方金融工作局未公开近两年内系统全面的行政规范性文件清理信息。

2. 权力清单公开规范性亟需加强。丹江口市、郧西县、竹

溪县等 7 地公安、教育部门权力清单中未根据修订的《中华人民共和国未成年人保护法》（2021 年 6 月 1 日起施行），增加“对学生欺凌行为制止、处理”相关权力事项；丹江口市卫生健康局权力事项“对疾病预防控制机构违反疫苗流通规定的处罚”的文件依据《疫苗流通和预防接种管理条例》未及时更新为《中华人民共和国疫苗管理法》；竹溪县卫生健康局权力事项“对擅自发布接种第二类疫苗的建议信息的处罚”文件依据为《疫苗流通和预防接种管理条例》未及时更新为《中华人民共和国疫苗管理法》。

3. 公共企事业单位信息公开效果不佳。各县市区人民政府未建立公共企事业单位信息公开平台，归集展示县域内教育、卫生健康、供水、供电、供气、供热、公共交通等领域公共企事业单位信息。市卫生健康委员会、市城管执法委未归集展示卫生健康、供气领域公共企事业单位信息，未明确公开监督投诉渠道。

4. 线下政务公开专区建设质量不一。目前，郧西县、竹溪县政务公开专区建设相对较好，房县、茅箭区、张湾区、郧阳区、武当山等地专区建设需完善提升。

## （二）高效办成一件事

1. 考核指标多，覆盖广，防守难。考核指标覆盖市县乡村四级，涉及 16.2 万个政务服务事项，又包含网络、系统、事项、办件、证照、数据、创新应用等多个维度。从 2022 年开始，考核重点已向县、乡、村三级延伸，基层人员投入不够、信息化力量薄弱，若任何一个村（社区），任何一项系统数据录入不及时

和错误，都将导致失分。

2. 应考技巧研究不深，协同不足。“高效办成一件事”考核的是系统数据，即业务办理过程中录入的数据，面对考核仅靠一个部门或技术将无法取得好名次，需要各部门共同努力，熟悉政务服务体系架构，掌握一体化在线政务服务平台系统操作，研究业务运行规范，加强与省厅对接沟通，强化督导才能形成合力，实现争先竞位的目标。

3. 创新应用成效案例少。“高效办成一件事”考核指标鼓励各地充分申请国家、省级平台政务数据以及推广“身份码”应用产生实际成效案例。但各部门因为资金和技术力量的困难，造成我市考核得分案例不够，亮点不足，与前位市州之间存在距离。

### （三）互联网+监管

1. “互联网+监管”事项梳理不规范。省通报我市一季度市县两级共有 1427 个监管事项未认领，有 54 个检查实施清单未填报等问题。市行政审批局正在积极督促整改，截止 5 月底，仍有 700 余项监管事项处于未认领状态。主要原因是部门职责不清，对职权划分存在推诿扯皮的情况。

2. 互联网+监管系统数据量过少。省一季度通报我市监管行为数据汇聚量低于市州平均数，主要反映在各地各部门的监管行为数据未及时归集上报省“互联网+监管”系统，延迟数据量较大。同时，在监管数据准确率方面，监管数据质量不高，监管行为数据更新推送及时率。

### （四）政府网站及政务新媒体

1. 网络意识形态落实不力，信息发布审核把关不严。少数领导干部思想认识不够到位。对网络意识形态工作与政府网站及政务新媒体工作的重要性认识还不足，平时对这项工作重视程度不够多，投入的时间和精力也较少。部分单位“三审三校”制度落实不到位，管理机制不完善，日常工作管理较为“松散”。仍有部分政府网站及政务新媒体未严格把关上网内容，出现严重表述错误和泄漏个人隐私信息等现象。

2. 运维管理保障机制不完善，职责边界划分不清晰。部分县市区未遵循“谁开设谁主办、谁主办谁主管、谁主管谁负责”的原则，存在责任主体不明确，管理人员多为兼职，且人员岗位调整变化快，难以专心于此项工作，考核管理培训缺位的情况。

3. 内容更新不及时，僵尸账号清理不彻底。一是全市政府网站普遍存在部分栏目更新频率不达标、栏目设置不合理，如专题专栏开设过多过细，难以保证按时更新。二是部分县市区的政务新媒体“重建轻管”，更新维护不及时，交接手续不完善，停办账号不注销，导致存在“僵尸”政务新媒体清理不彻底。

4. 监测平台运用不充分，问题整改不及时。为完善日常管理工作，市级统一搭建了政府网站及政务新媒体监测平台，提示主办主管单位对错敏信息、隐私泄露问题、错链外链等情况进行整改。少数政府网站主办和主管单位未能落实每日登录监测系统纠错整改的要求，对历史存量错误信息处理迟缓。

### 三、下一步工作要求

(一) 压实责任，提高重视。各级各部门要切实落实政府信

息公开工作法定主管职责，加强政府信息公开工作督导整改。对“高效办成一件事”工作考核要认真研究，明确考核内容，计分公式和应对措施。机构编制部门、司法部门牵头，严格按照法律法规和“三定”规定，进一步全面梳理各地各部门职责范围内的监管事项，压实各地各部门的监管责任。坚决落实网络意识形态工作责任制和网络安全责任制，按照“谁开设、谁负责”“谁主管、谁负责”“谁监管、谁督办”的原则，对发现的问题要立行立改，确保问题整改到位、责任压实到位、管理规范到位。

（二）补齐短板，提升水平。针对“高效办成一件事”考核工作易失分的薄弱点，各县市区要强化对乡、村两级的培训和督导，形成全市一盘棋，守住基本项、严防扣分项、争取加分项；各执法部门要认真贯彻行政许可法和行政处罚法对政务公开工作的有关要求，提升行政执法和监管的公开水平；同时，各地各部门应把更多行政资源从事前审批转到事中事后监管上，充实和保障基层一线的监管力量，提高基层监管队伍的专业化、规范化水平，进一步夯实互联网+监管工作。

（三）严把要求，规范工作。优化依申请公开流程管理，畅通签收机制和政务邮箱收信管理。规范答复行为，提高依申请工作专业性，各具体工作人员应加强法律法规及典型案例学习，准确理解和掌握相关规定，进一步规范依申请公开工作；严把政府网站及政务新媒体信息发布审核关，按照“谁发布谁负责”的原则，严格执行“分级审核、先审后发”程序，全面落实信息发布“三审三校”制度。政务新媒体及政府网站要协同发展、融合发

展，实现数据同源、服务同根，不得以单位内设机构、专项工作名义擅自开设政务新媒体，进一步规范政务新媒体运营。

（四）谋划创新，提升能力。我市“互联网+监管”工作已经成功申报先行示范区，在食品、药品、医疗器械、燃气、网络安全等五个领域开展跨部门综合监管试点改革，相关牵头部门要立足监管业务，明确跨部门综合监管事项，健全完善相关管制度机制，切实有效统筹推进、协调各监管部门提高监管效能。“高效办成一件事”工作上，各部门要深度挖掘“身份码”、政务数据创新应用场景，结合自身信息化建设情况形成创新应用成效案并例推广，补齐创新案例少、得分难的短板。



